

单县徐寨镇芦墓村： 多点开花 村兴民富



很多村民与本村在外创业的青年合作养殖杜波羊

近日,在单县徐寨镇芦墓村村头的山东鲁睦农机科技有限公司内,工人忙碌着将大蒜挑拣装袋,运输大蒜的车辆接踵而至,如火如荼的工作场景和喧嚣不断的汽车喇叭声混合成一支产业兴旺的交响曲。

“这批大蒜是准备运往青岛的,然后再从青岛港发往东南亚部分国家。”山东鲁睦农机科技有限公司负责人李广前说,他们今年还精选出优质大蒜,通过精包装的形式,把销路扩展到了欧美市场。

芦墓村是远近闻名的大蒜种植村,早在上世纪八九十年代,村里群众便开始大面积种植大蒜,种植面积最多时占全村耕地面积的95%以上。

“全村目前共有耕地2600余亩,大蒜种植面积

就达1800余亩。还有部分蒜农为了扩大经营规模,纷纷去外地流转土地种植大蒜,流转土地多的蒜农达800余亩。”村党支部书记王兆军说。

2019年,省派“第一书记”利用扶贫资金为芦墓村建设了冷库车间,壮大了村集体的固定资产,并以年租金30万元的价格,转租给村里致富带头人李广前经营。

大蒜种植产业在芦墓村扎下了根,产量、规模也越来越大,但李广前意识到该产业发展存在行情不稳、销售模式单一的短板,多年种植大蒜的经验让他深深明白一个道理:“就是不能把鸡蛋放在同一个篮子里!”

一次偶然的机会,李广前在聊城市冠县考察学习时,发现了“山农酥”梨品种,便于2020年试种了300余亩。

据李广前介绍,“山农酥”梨品种是山东农业大学陈学森教授潜心研究15年的成果。自2012年,通过了专家验收鉴定,2015年12月通过了山东省农作物品种审定委员会的审定,并正式定名。“山农酥”梨是拿新梨7号作母本,砀山酥梨作父本杂交繁育。该品种既继承了母本脆甜多汁、耐储运、无石细胞的优良传统,又继承了父本个头大、成熟期晚、抗病能力强的优良体质。

“山农酥”梨具有鲜食品质优良、加工性能优异、果皮薄无渣核小、成熟晚、耐贮藏及抗性强等六大特点,其每亩利润能达到3万元。”李广前说,他们以后会把它作为全村的主要产业之一,虽然今年只是试种,但目前他们已经和一些国内一线城市的大型商超达成了协议,25元一



村民在车间里挑拣优质大蒜进行精包装

斤,一个就能卖50元。

“山农酥”梨品种的引进改变了芦墓村单一的产业发展模式。王兆军说,下一步,他们村计划实行“高校+企业+农户”三位一体的组织模式,采取单元化种植、规模化管理、品牌化营销的策略,良种良法配套,推广生态果园技术,准备五年之内将种植面积扩展到3000至5000亩,大力发展旅游观光、采摘,以及深加工的运营模式。

一花独放不是春,百花齐放春满园。近年来,在产业的带动下,芦墓村里的小微企业雨后春笋般多了起来,因地制宜地发展了板厂、服装加工、大蒜收获机制造、肉羊养殖等产业,实现了新兴产业、传统产业多点开花,农户多渠道增收的新局面。

文/图 记者 王振宇 时苏建



村民正在晾晒蒜皮



王兆军(左)与李广前在田间查看“山农酥”梨长势



大蒜装车发往东南亚国家



妇女在服装加工厂工作

以诚信为 畅行护航

为深入推进“信用民航”建设,营造文明有序的安全出行氛围,近日,菏泽牡丹机场开展以“诚实守信、一路畅行”为主题的“信用民航宣传月”活动。活动期间,专门设置宣讲员向旅客宣讲失信行为及民航相关法律法规,引导旅客文明乘机,诚信出行。

记者 黄敬峰 摄

警惕非法“村推”,铲除“网络黑号”生存空间

覃星星 雷嘉兴

近年来,为进一步提升医保公共服务水平,全国各地大力推广医保电子凭证。一些不法分子却借机起歪脑筋,以“推广医保电子凭证”为幌子,在农村进行非法“村推”,获取群众身份证号、手机号等重要个人信息,进而恶意注册各类“网络黑号”并贩卖牟利。对这类不法行为,需及时打击,铲除其生存空间。

互联网时代,个人信息能产生经济利益。许多农村中老年人生活环境相对闭塞,子女不常在身边,对新骗局、新诈骗手段等防范意识较低。加之他们的手机号等重要个人信息多数未注册各类网络账号,是不法分子眼中的“香饽饽”。

不法分子策划的骗局,往往让群众难辨真伪。在偏远农村,不法分子带着自制的假工作证件、医保局文件通知等进行“村推”。非法“村推”人员大多将办事处设在村委会办公楼,部分不明真相的村干部还会热心帮忙介绍和组织人员,迷惑性较强。这种有组织的非法“村推”活动是“网络黑号”的重要来源,犯罪分子利用这些账号从事违法犯罪活动,干扰公安机关的案件侦办,也使受害村民无形中承担了违法犯罪风险,会在受害村民中引起恐慌。

面对非法“村推”新骗局,公安、医保等部门要与互联网企业加强沟通,建立健全打击整治联动机制,在清查恶意注册账号、查清犯罪关联信息时形成合力,及时制止侵害群众信息安全的行。

相关互联网企业要切实履行平台责任,优化管理流程,严格审核机制,持续加大对违规行为的打击力度,对恶意注册的“网络黑号”应及时进行冻结或注销,不给非法“村推”和“网络黑号”留下生存空间,积极维护平台生态。

此外,也要积极构建乡村预防犯罪防线,增强服务“适老化”。通过进一步加强家庭关怀,提高农村中老年人应对电信网络诈骗的免疫力,不给不法分子可乘之机。

上门入户送安全

11月23日,菏泽高新区万福街道办事处工作人员来到潘刘行政村,通过开展“敲门行动”,为辖区群众燃气安全使用情况进行入户体检,并开出良方送上“安全礼”。活动中,工作人员针对居民燃气使用环境进行全面检查,就乱堆杂物、覆盖悬挂等进行现场整改,并规范燃气使用、检查方式和更换塑胶管、管箍方法。同时,充分利用网格化管理体系,地毯式排查燃气安全隐患。此外,万福街道还通过发放《致万福居民的一封信》,利用LED显示屏、微信群等平台,加大燃气安全宣传覆盖面,让辖区居民了解和掌握燃气安全常识,提升居民用气安全意识和公共安全意识。 记者 王燕 摄

菏泽家政职业学院 信息化系统建设应用提升教育教学水平

近年来,菏泽家政职业学院高度重视信息化工作,加强顶层设计、注重实效,在基础设施建设、业务系统使用、平台开发、师资培训、教学服务、学生管理等方面做了大量工作,教育信息化建设从零起步,坚持高标准规划、一盘棋思想、统筹推进,实现全院数据的共享和互联互通,师生基本信息在各业务系统的一致和有效利用。逐步赶上了教育信息化的步伐,步入了信息化建设的快车道。

加强基础设施建设,信息化环境基本形成。购置了高性能超融合服务器和机架式服务器,目前服务器可用计算能力达到53.2GHz,内存容量达1.2TB,数据可用存储容量达50TB,实现自动化部署、弹性扩展、容灾备份等功能,有效地支撑了各项业务的使用。建成了主干千兆,千兆到桌面的校园网络,目前外网出口带宽达到4条千兆,开通了教育科研网,IPv6网络开始部署使用,无线网络实现了校园全覆盖,为学院的各项网络业务开展提供了强有力的支撑。

建设了一个B级标准化数据中心机房,配备了UPS电源、消防报警及自动灭火系统、新风系统、接地防雷、精密空调系统、动环监控系统为服务器、网络交换机等设备的安全运行提供环境保障;投资建设了新型智慧教室、虚拟演播室和视频会议室,具备了信息化教学资源录制、视频编辑的功能。为学院今后编制课程资源,提高教学视频资源的质量提供了基本保障。现已开始使用,录制效果良好,得到了教师们的认可。完成了全院150间教室的可视化教学巡课系统建设,实现了网上巡课督导,提高了教学督导效率,教育教学秩序明显改善。

建设完成了20余个业务系统:包括招生管理系统、学工综合管理系统、综合教务系统、就业管理系统、办公OA系统、人事应用系统、财务网上收费系统、后勤报修系统、档案管理系统、资产管理系统和网站群等业务系统,实现学院主要业务和信息化。建设了统一身份认证、统一信息门户、网上办事大厅三大应用中心,实现了全体师生多业务系统的单点登陆和信息共享,提高了使用业务系统的便利性和安全性;建成了主数据中心,实现各业务系统的数据共享和认证对接。

部署了网络防火墙、数据库审计、上网行为管理和网络防病毒,制定了相关的规范制度、运行流程和管理办法,保证了学院网络、关键数据和关键应用的安全。按照国家标准,完成了信息安全等级保护测评工作。在近两年省教育厅和市公安局举办的攻防演练中,学院的网络安全没有出现安全漏洞或信息泄露情况,网络信息安全工作得到网络安全部门的充分认可。

学院加大推广应用力度,信息化建设凸显成效。信息化软硬件环境的建设,为推动学院教学模式改革,逐步实现数字化教学、数字化学习、数字化服务和管理的智慧校园奠定了坚实的基础。

目前,各项信息化业务应用已有序开展使用,信息技术与学院的教育教学实现了初步融合;信息化教学资源教育、学科建设、人才培养、师生管理服务等方面逐渐发挥重要作用。数据平台后端统计显示自2019年5月学院各项业务系统上线运行以来,仅移动端的访问量已达到了280余万人次,各项业务在实际使用中运行总体良好。

深化教学管理系统应用,教学管理信息化成效显著。综合教务系统的使用全面提高了学院在教学管理、实验实习等方面管理的信息化水平。人才培养方案的制定、教学计划的开展、课程管理、教学资源管理、教师教学评价等逐步实现信息化管理,针对部分学生开展了选修课程,试推行了学分制管理。学院在教学管理理念、模式、机制的创新,推动学院教学管理水平再上新台阶。坚持“互联网+教育”的理念,开展线上课堂教学,逐步开展以学生为中心的混合式教学模式探索。目前,学院网络教学平台中有926门自建课程,其中新建349门、省级精品资源2门,本学期截至目前运行了3482班次,逐渐丰富的网络教学资源,为混合式教学的开展提供了必要的资源支持。

综合学工的使用让学生管理工作面貌焕然一新。自2019年迎新系统和网上收费系统上线后,学院每年的迎新工作再也看不见现场报到、现场缴费的排队场面,极大地减少了教师的工作量,同时也给学生和家长一个宽松的报到体验。更为重要的是所有迎新数据都可以实时展示,学院可以第一时间掌握学生报到信息、缴费信息。学工系统的勤工助学、学生请销假等功能的使用,免除了班主任、辅导员和学生的“奔波之苦”,而宿舍无感考勤和学工数据的共享将实现学工处、系部和班主任对学生宿舍归寝情况的实时掌握。

办公OA系统的使用提高了工作效率。全院公文实现了网上流转、批阅和签发,通知公告及规章制度等栏目的使用,增加了学院各方面管理透明度,让师生能及时掌握学院的管理动态;网上报修系统上线运行以来大大提高了学院的日常维修维护效率。截至目前,后勤管理处和信息中心共有效处理了2万余次报修服务,提高了师生的满意度。网站群是学院对外宣传的主阵地,新网站群运行使宣传氛围更加浓厚,为处室网站建设子站群22个,新网站群上线以来,访问量达到48万余次,站群信息发布3000余条,充分展现了学院的对外形象。

通讯员 帅志星 张莹 记者 王富刚